



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2022年2月14日

星期一

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□美编：
向明平丽

【回味无穷】

十六日 上学去

□许志杰

记忆是一扇永远敞开的大门。

小时候在我老家山东潍县东南乡(现潍坊市坊子区)一带,是没有过正月十五元宵节习俗的,而是过十六日。经济条件好一点的家庭,会买几个元宵煮给老人和孩子吃。虽然老家的人不太看重元宵节,当地人做元宵却是非常传统和地道的。用料讲究,必须是正宗的用石碾碾出来的糯米和大米细面,馅儿则用青红丝、芝麻和冰糖,然后用过面的小罗一遍一遍地滚来滚去,从小滚到大,直到滚成又圆,还很硬的元宵。这种元宵比乒乓球小一圈,从用料到做工,完全有别于南方人平时吃的汤圆,象征意义大于吃的功用,只在正月里才有人做,平时是见不到的。

正月十六有很多讲究,家乡人亲切地把这一天叫做十六日,不是节令胜似节日,从早到晚都有让人期盼的好事。早晨要放一挂鞭炮,吃水饺。在生活比较困难时期,吃一顿水饺那是大餐和美味,整个春节期间也只有初一的过年饺子,初五破五的饺子,再就是十六日这顿饺子。一般家庭吃了这顿饺子,下一次吃饺子的日子可能会很远,也可能就要再等到过年了。晚上,有的家庭会放用泥巴垛起来的“泥垛子”,就是一个自制的简易礼花。泥垛子必须到大街上去放,让更多的人一起欣赏。

吃完饺子,头年刚结婚的新媳妇要回娘家,一直住到农历二月初二。此前的这些天,新过门的媳妇要跟着夫君一起初二走娘家,初三走姑家,初四去姨家,初五与丈夫回娘家只能吃顿午饭,下午就得回去,不能在娘家过夜。因为这天叫走丈人家,是闺女女婿给老丈人和丈母娘拜年的日子。一直到正月十五,该出的门出了,该伺候的亲戚伺候完了,才可回娘家住些日子。二月二龙抬头,开春了,农家人到了下地干活的时节,丈夫一早到丈母娘家把媳妇接回来,第二天就下地干活。

已经上学的孩子,十六日吃了饺子就要和小伙伴们一起去学校了。那时候,别看对学习抓得不像现在这样紧,放寒假的时间一天不比现在多,都是统一规定,从头年腊月二十三小年放到年后正月十五,十六日开学。过去的农村,除了非常小的村庄,几乎都有学校,至少是小学。校舍多是征用本村一些大户人家的房舍,东一家西一户,学校分散在村子的各个角落。孩子们上学都是喊着一起走。老师也是以本村文化水准高的人为主,他们叫民办教师,就是干老师的活,户口还在村子里,如同其他村民一样靠挣工分吃饭,教一天书生产队记多少分,年底以分折合抵多少粮食,偶尔有一点现金分红。这些老师与学生、家长都很熟悉。一般头天开学不会上课,老师让学生讲讲自己过年的事,或者唱唱歌,到院子里做个游戏,这叫收收心,老师挂在嘴上的一句话也是“该收收过年的心了”。

那时候还有一个与现在不一样的规定,新生入学是冬季,就是过年后开学的时间。十六日,准备入学的孩子在大人的带领下,问好了一年级上学的地方,走不了多远就送到学校去了。那

是一个公共教育资源奇缺的年代,虽然通过招用本村民办老师解决了教师问题,校舍以及桌椅都要村里自己想办法。经济条件稍好的村庄,在征用民房做教室之外,还可以砍伐村子里的树木,做成桌凳。没有经济基础的村庄,只能学生自己想办法,有桌子的把桌子抬到学校,有椅子、凳子的就搬到学校,互相搭伙使用。实在无法搭伙的,只能自己坐一个小板凳,用一个小凳作为书桌,所以教室里桌椅、板凳常是高矮不一。这样的窘况一直持续到上世纪70年代初,在村民们艰苦卓绝的努力下,各村自筹资金和建筑材料,盖起集中校舍,做了书桌和凳子,孩子们上学才有了基本保证。

我上小学纯属偶然。十六日这天跟发小在村里瞎转,不知怎的就来到了招收一年级新生的学校门口。那个地方在村的河北,校舍是村里一户人家四合院的南屋,三间房。把本来往北开的门堵上,开了一个南门,门外的场院辟为校园兼操场,仅一年级一个班在此。招生的许美亭老师,也是一年级班主任,我们一个生产小队,同姓同族,虽然年龄不大,却与我爷爷同辈,按辈分得叫她老姑。两家住得很近,见我们俩过来,问愿不愿意上学。根据当时的规定,我俩还不到入学年龄,不过当时管理并不严,谁家的孩子多大四邻八舍都一清二楚,无需验证户口,大差不差的就行了。听许老师这么一问,有点蒙,尽管我与老师平日相熟,但对于老师那种敬畏还是有的,一时竟不知如何作答。大概是许老师猜出了我们俩的心事,说只要愿意她去跟家长说。大人当然同意,孩子们整天在村子里晃来晃去,特别是紧挨着铁路,用不了几步就去了铁路边或村东头的火车站,大人也不放心。中午放学的时候,许老师到家里征求了家长意见,下午我就搬着桌凳上学去了。打那以后,十六日上学去,成了我脑海里恒久的记忆。

十六日这天还有一个让孩子们欢喜地的活动,做百家粥。下午放学回来,几个小孩拿着一个瓢,到各家各户去凑米。那会儿不像现在物产极大丰富,什么都有。农村人家能拿出来的也就一把绿豆、红豆、豇豆、黄豆,再就是小米、高粱米、黍米、麦仁。如果运气好,还会有人家给几个金丝小枣——那得年景相当好才行。凑米也不能谁家都去,一般是到有小孩的人家,或是生活相对过得富裕一点的家庭。凑完米到谁家去煮呢?记得有一两年是我家煮的,更多的时候是到村里人都叫她老蔡的祖奶奶家。她姓蔡,自不远的蔡家楼庄嫁到我们村,辈分甚高,是我的曾祖母,叫她老妈。她自己没有小孩,却非常喜欢孩子。老妈识得一些字,好看古书。月亮挂在天上,照亮村庄,孩子们坐在老妈家的炕上,听她讲故事,等待着百家粥慢慢煮熟。香味四处飘散,越来越浓,终于,孩子们等不及了,拿着自己带来的碗,站在锅台边,眼巴巴看着老妈把锅盖打开……喝了这碗百家粥,正月十七正式开课了。

一段幸福的孩提时光!

念着村小学的老师,还有一起读书的伙伴,禁不住想说一句,十六日咱们一起上学去吧。

【人生笔记】

小时候与长大后

□孙道荣

偶尔看到一段话,怦然心动:小时候,跌倒了,会看看周围有没有人,有就哭,没有就默默爬起来;长大后,跌倒了也会看看周围有没有人,有就默默爬起来,没有才会哭。

有人说,这就叫成长。

如果拿小时候与长大后(或年老时候)做比较,我们会发现,确有很多类似的不同和反差呢。

小时候,掉了一颗牙,我们会很开心,因为,很快它就会长出新的更坚固的牙齿来;长大后,掉了一颗牙,我们会黯然神伤,因为,我们开始老掉牙啦。

小时候,觉永远睡不够,要上学,要做作业,还想和小朋友们尽情玩耍,哪里有时间困觉;长大后,空闲的时间一大把,却常常辗转反侧难以入眠,更不会赖床了。

小时候,对世界、对生活、对未来,都充满了幻想,常做白日梦;长大后,变得很现实,慢慢学会看淡了一切,甚至视人生如梦。

小时候,喜欢新东西,新事物,结交新朋友;长大后,越来越喜欢老物件,老朋友,迷恋旧时光。

小时候,帮奶奶穿针,再小的针眼,再暗的光线,都能“一剑封喉”,准确利索地将线穿过针眼;长大后,先是近视眼,远的东西看不清了,再是老花眼,眼前的东西也模糊了。

小时候,不喜欢苦,只喜欢甜,连药片也要裹着一层糖衣,才能吞咽得下;长大后,对甜的东西反而腻歪了,爱上了苦瓜,爱上了咖啡,因为,我们已经学会了从苦味里品咂出更醇的滋味。

小时候,以为会记住一辈子的人或事情,转身可能就忘了;长大后,以为能转身就忘的人或事情,偏偏记住了辈子。多少人间事,无非是云烟。

小时候,哭着哭着就笑了;长大后,笑着笑着就哭了。一哭一笑,皆是人生的酸甜苦辣。

小时候,以为月亮总是跟着自己走;长大后,开始吟唱月亮走,我也走。因为,小时候我们总以为自己是中心,全世界都在围着自己转,长大后才明白,自己既不是单位的中心,也不是家庭的中心,更不是世界的中心,所以,在家围着锅台转,在单位围着工作转,白天围着钱转,晚上围着孩子转。

小时候,哪里热闹,就往哪里钻;长大后,哪儿清净,就在哪儿凉快。小时候,一个人的时候才觉得孤单;长大后,身处闹市,居人群之中,也常常会觉得孤独寂寞。小时候,喜欢登高望远;长大后,喜欢在低处看云起云落。小时候,兴趣很多,时间很少;长大后,时间很多,兴趣很少。

小时候,感觉幸福很简单。父母的一句夸赞,小伙伴的一声问候,得到了一个玩具,穿上了一件新衣,嘴巴里含着一颗糖,都会让我们觉得无比幸福,无比满足;长大后,感觉简单很幸福。为人情所累,为俗务所困,为生计所迫,越来越向往简简单单的人事,简简单单的生活,简简单单的心境。

小时候,过节就是有好吃的;长大后,过节就是让家人吃好。小时候,一人吃饱了,以为全家不饿;长大后,自己不饿,也要张罗全家的饮食起居。小时候自己病了,全家人围着转;长大后,纵使身心俱疲,也要挣扎着为家人转。小时候,我们开心了,全家就开心;长大后,全家开心了,我们才开心。

并非小时候都是美好的,自然也绝非长大后都是昏暗的,希望永远在,关爱代代传。因为,我小时候,正是在他长大后;而我长大后,才有了你的小时候。我们都有小时候,也都有长大后,将来还都有年老时候,这是一个人的成长,也是一个家庭的成长。你、我、他,小时候、长大后、年老时候,就像一条河流的上游、中游、下游,滔滔不绝,奔竞不绝,绵延不绝。